



# 江南忆 忆江南



# 赤脚上篮打成全省冠军 杭州双浦“村BA”火了70多年

本报讯(见习记者 赵培希 通讯员 许战)贵州省黔东南州台盘村因“村BA”爆红后,杭州有个地方的老百姓挺不服气。

昨日,西湖区双浦镇69岁潘兴法热情邀请记者前往观赛:“我们的乡村篮球赛有70多年历史,今年的联赛正在举办,很精彩。”

记者应邀来到杭州市西湖第一实验小学篮球场。伴随“嘟”一声哨响,运球、传球、防守、抢断……只见篮球在空中划出一道漂亮的弧线,精准落入筐筐。“好球!”一瞬间,场上响起振奋人心的喝彩声。

“双浦镇向来有‘篮球之乡’的称号,乡村篮球赛从上世纪50年代就开始举办了。我岳父也是篮球好手,他说有农民从田里干活回来,赤膊赤脚就开始打球。那会儿没有筐筐,村里就让铁匠用钢筋打了一个。”

潘兴法告诉记者,杭州亚运会临近,西湖区文化和广电旅游体育局和西湖区体育总会一起举办“我爱杭州·奉献亚运”2023年西湖区乡村篮球联赛,吸引不少家庭倾巢出动前来观赛,其中就有不少上了年纪的“篮球老铁”。

“我们看的不仅是比赛,还是一份情结,会忍不住想起年轻时在场上驰骋的意气风发,那时候我身高1米9,是周浦乡三阳村篮球队长,隔壁的翁家埭村还曾代表杭州参加浙江省农民篮球赛获得冠军……”

说到这里,身为杭州市篮球协会副主席的潘兴法眼中流露出无限的回味。

正如潘兴法所言,记者发现:从蹒跚学步的孩童到耄耋之年的老人,观众席上,能看见各个年龄段的身影。

记者了解到,本次联赛自8月1日起开赛,持续18天,采用单循环赛制,良户、珊瑚沙、外张、兰溪口等18个村社各组一支篮球队。比赛前8名,将给予奖励,以此激发群众参与体育运动的热情。

西湖区篮球协会相关负责人笑着说,赛事消息一经发布,就在各村社传遍了,居民参赛意向空前热烈,共计231名球员报名参加。

百姓们更是拖家带口为自家球员助威。“比赛在晚上,我们吃过晚饭就早早来占位子。”70岁的张大叔居住在良户社区,年轻时就是篮球重度“发烧友”,国内外大小比赛几乎一场不落,在他的熏陶下,7岁的孙子也成了一个小球迷。

西湖区体育总会相关负责人表示,举办乡村篮球联赛,是对全民健身国家战略的贯彻落实,也为推动西湖区全民健身群众体育活动蓬勃发展画下浓墨重彩的一笔。

未来,西湖区将尝试举办老年篮球赛,鼓励更多中老年村民走出家门,在切磋中增进邻里感情,在运动中强健体魄,找回青春的热血,真正实现全龄居民的“亚运梦”。



老同志们用无人机开展环境巡查。

## “银发驾驶员” 操控无人机巡查 德清护航亚运 “老”有意思

本报讯(见习记者 韩林园 通讯员 杨祺金源 陈晓辉)起飞、悬停、逐渐升空、向前航行……每周二下午6时,湖州市德清县舞阳街道地理信息小镇附近,一架无人机总会在上空盘旋巡视。空地上,“银晖闪耀”志愿服务队成员唐文庆一边操作着遥控器,一边盯着显示器上河道、街区的画面,一旦发现违规情况,他便通过“数字驾驶舱”把问题上传给相关单位。

作为本届亚运会的协办城市之一,德清将承办排球、三人制篮球两个竞赛大项,其中三人制篮球比赛将在地理信息小镇的篮球馆举行。

“志愿队有20多名老同志加入到助力文明亚运的活动中,我们主要围绕五水共治、森林防火、违章搭建、防洪等内容开展无人机平安巡查。”唐文庆告诉记者,借助百合未来社区的“数字驾驶舱”,他们将问题拍照上传,让数据“跑起来”。经过老同志们“一头录入”,相关部门可实时接收所属地区的问题,实现“多方共享”,进行整治处理。几个月前,志愿队就协助舞阳街道整改三人制篮球场南面建筑垃圾堆放的问题。

从对无人机一窍不通,到成为护航亚运的补充力量,这支银发志愿队的故事要从3年前说起。2019年,舞阳街道老年学校依托地理信息小镇的科技优势,首次开设无人机驾驶培训课程,唐文庆作为授课老师,对首批10名老同志进行培训。随着老年教育联盟的成立,百合未来社区开设老年学堂,越来越多的老同志开始走进课堂学起无人机驾驶。

2022年,唐文庆组建“银晖闪耀”老年无人机巡查志愿服务队,这支平均年龄66岁的队伍开启一系列环境巡查志愿活动。如今,志愿队已扩展到36人,共协助完成问题整改16处。



这几日,杭州市西湖区“村BA”赛事正酣。

## 银晖打 Call 龙舟 瓯海迎亚运亮新招

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 陈好)杭州亚运会进入倒计时,作为亚运龙舟赛事主赛场,温州市瓯海区委组织部日前开设“银龄说”栏目,以微信视频号直播的方式,宣传龙舟文化。

“银龄说”首期节目邀请的是中国龙舟协会副会长、省龙舟协会主席王成云。

王成云是土生土长的温州人,从小看划龙舟长大,痴迷于龙舟文化。他说,自己是龙舟运动的实践者、龙舟文化的传播者以及龙舟比赛的组织者。

直播现场,王成云就瓯海龙舟历史、现状与发展等内容向大家娓娓道来,生动有趣的讲解不断吸引网友进入直播间观看,短短半小时就得到近万人次的互动点赞。

“这样的直播有内涵、接地气,为‘银龄说’栏目开了一个好头。”温州市瓯海区委组织部(老干部局)相关负责人表示,接下来将继续借助数智新技术,动员引导一批有特长、有余力的老干部现身直播间,与群众分享亚运龙舟文化、家庭教育知识等内容,从而营造全民共享、喜迎亚运的良好氛围。

在温州奥体中心展出的“百米卷”,也成为老干部迎亚运的特殊方式。这幅百米书画长卷是由瓯海区茶山街道泉州艺社召集30余名老同志共同创作,内容涵盖瓯海山水风景、会昌湖龙舟竞渡、瓯海特产硕果和原创迎亚运诗词等。

据悉,瓯海将继续围绕“亚运年”主题,组织开展志愿服务培训、主题文化宣传、文明环境打造等“银龄聚力 护航亚运”活动,为办好亚运龙舟赛事添彩增辉。